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Глава 1

 

Четверг. 30 апреля 2020 года
г. Нижний Новгород, Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лоба-

чевского
10:05
– Предположительно, гибель группы Дятлова произошла в ночь с первого на второе фев-

раля тысяча девятьсот пятьдесят девятого года, на Северном Урале, поблизости от перевала,
названного впоследствии перевалом Дятлова, – рассказывал лектор.

В этот пятничный день, у студентов второго курса филологического факультета, были
четыре пары истории мировой литературы девятнадцатого века. И к третьей паре слушать о
творчестве гейдельберских и лондонских романтиков стало невыносимо. Ни только студентам,
но и лектору, который отвлечения ради, переключился на тему гибели группы Дятлова. Каким
образом речь зашла о Дятлове никто уже и не вспомнит. Кажется, все началось с обсуждения
предстоящего похода факультета на Чарское озеро…

–…При не выясненных до конца обстоятельствах погибла группа из девяти туристов,
которую возглавлял Игорь Дятлов. Несмотря на то, что гибель отдельных туристов и целых
туристских групп – явление не уникальное, гибель тур группы Дятлова продолжает привлекать
внимание исследователей, журналистов и политиков…

– Лех… – отодвинув голос лектора на второй план, Артем позвал шепотом друга, который
сидел перед ним, – Лех! Псс…

–…Группа состояла из туристов-лыжников туристского клуба Уральского политехниче-
ского института, – лектор присел на угол стола, – руководителем группы был студент пятого
курса Игорь Дятлов…

– Лех!
– Че? – Алексей наконец-то обернулся.
– Я нашел.
– Че!? – не расслышал Алексей.
– Я говорю, – Артем подал корпус вперед, – нашел на чем нам можно добраться до Арза-

маса-17…
Услышав это, Алексей наклонился поближе к другу, искоса смотря на лектора:
– И на чем?
– У Нурслубека семерка есть.
– Со второго курса, узбек, который что ль? Он согласился?
– Не знаю… Я пока еще не спрашивал… Куда он денется! Магарыч поставим.
– А если он проболтается про нас?
– …Двадцать седьмого января туристы сложили рюкзаки, встали на лыжи и отправились

в заброшенный посёлок второго Северного рудника, входивший ранее в систему Ивдельлага.
До посёлка они добрались в одиннадцатом часу вечера и заночевали в пустующем доме…

– Да кому он проболтается-то? Братьям узбекам?
– Не знаю… Вдруг до декана слух дойдет.
– Да брось ты! Чтобы Нурсулбек ничего не заподозрил, скажем ему, что у нас типа днев-

ной дозор. Типа игра. В нее все играют! Точно не догонит. К тому же, он нас на трассе выса-
дит. Нурсулбек про Арзамас-16 не знает ничего, а про семнадцать тем более! Вышли мы из
машины, ушли лес в дневной дозор играть. И все тут! А от трассы до Арзамаса, полтора часа
через лес. Делов – то!– ответил Артем.

–План хорош… – задумчиво протянул Алексей. – Обратно в город, как мы доберемся?

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%A3%D1%80%D0%B0%D0%BB
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%BB_%D0%94%D1%8F%D1%82%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8B%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%83%D0%B1_%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82_%E2%80%94_%D0%A3%D0%9F%D0%98
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82_%E2%80%94_%D0%A3%D0%9F%D0%98
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– Нурсулбека попросим нас забрать. В том месте, где высадил. Я даже на карте отметил
уже.

– Красавчик! Что остальные?
– Ты, о чем?
Алексей покосился на рядом сидящих студентов. А потом, в виду секретности информа-

ции, еще сильнее понизил голос:
– Остальные идут?
– Пока только Анька. Но не ссы. Остальные тоже согласятся.
– У отца палатку попросил?
– Конечно! Я сказал, что всем курсом идем в поход на озеро. Поверил вроде и дал.
– Вот бы еще у него за травмат спросить… Все-таки, – Алексей посмотрел на уставив-

шихся в телефоны сокурсников, – с ним будет спокойней.
– Отец не даст.
– Ладно. Стыканёмся вечером в нашем месте.
– Имея множественные свидетельства о странном небесном явлении, – продолжал лек-

тор, – следователь Лев Иванов предположил, что оно может быть связано с гибелью группы
Дятлова. Судебно-медицинское исследование найденных тел обнаружило причинённые «воз-
действием большой силы» переломы костей. Иванов предположил, что члены тур группы под-
верглись какому-то энергетическому воздействию, и направил их одежду и образцы внутрен-
них органов в Свердловскую ГорСЭС на физико-техническую экспертизу…

Четверг. 30 апреля 2020 года.
г.Нижний Новгород. Макдональдс.
21:45
– Поход в брошенный город, еще и секретный? Ты серьезно? – Данил скривил лицо.
Вечером того же дня, пятеро студентов филфака собрались в Макдаке. Из всей компании

только двое еще не знали о предстоящем походе: начавшие встречаться Данил и Наташа. Но,
всегда осторожному и правильному, Данилу предложение пришлось не по душе.

– Вполне серьезно, – ответил Алексей. – С ночевкой.
– Ребят, – саркастически хмыкнула гламурная кокетка Наташа, – с ночевкой? А спать

вы, где собираетесь? В заброшке?
–Тоже неплохо, но у нас есть вариант получше: Темыч выпросил у отца шестиместную

палатку и спальные мешки.
–Не нравится мне эта идея! – Данил поджал нижнюю губу, качая головой. – Вы хоть пони-

маете, что нахождение в брошенном городе небезопасно? Там могут быть бешенные собаки,
разыскиваемые преступники, радиация наконец!

– В этом вся суть – экстрим! – перебил Артем. – Помнишь, мы хотели все вместе прыг-
нуть с парашютом? Заброшенный, засекреченный город – покруче будет! Его до сих пор на
картах нет. Поэтому, о нем мало кто знает. Может, что-то интересное попадется!

–  Нет, мы не идем,  – откинувшись на спинку стула и сложа руки на груди, отрезал
Данил. – И вам не советую!

– Да ладно тебе, Дань, накручивать! – Алексей пихнул Данила в плечо. -Ничего там такого
быть не может. Нет там никаких преступников! И радиации, не Чернобыль все-таки… Собаки,
ладно, могут быть. Ты их боишься, что ль?

– Не боюсь я.
– И к тому же, не хотели тебе об этом говорить раньше времени, но раз все так сложи-

лось… В общем, этот поход, тебе наш подарок на день рождения.
В компании, Алексей был самый смелый и напористый. Ну, еще и опытный. В том

смысле, что в отличие от Артема и Данила, отслужил в армии. Благодаря всем этим качествам,
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ему удалось пробить гранит стены, которой Данил всегда отгораживался от авантюрных пред-
ложений. Артем, Алексей, Аня молча смотрели на Данилу. Не выдержав давление взглядов,
Данил погладил пятерней аккуратную бородку от барбершопа и пожал плечами:

– Не знаю даже… Что скажешь? – он посмотрел на Наташу. Чуть помявшись, та нако-
нец-то неуверенно протянула:

– Если только на одну ночь…
– Ну да, мы так и хотели, – сказал Алексей. – Завтра рано утром выдвинемся, весь день

проведем в городе: пофоткаемся, побродим, по заброшкам полазаем, видюх снимем, перено-
чуем и обратно.

– Твою днюху, Дань, отмечать, – добавил Артем.
– Я не могу завтра, – заявила Наташа. – Завтра первое мая. Я должна флаг нести. Декан

мне не простит если не приду.
Алексей и Артем переглянулись. А потом первый сказал:
– Так скажи, что заболела.
– В последний вечер?
– Звони прямо сейчас. Пока декан не лег спать. – Алексей протянул Наташе свой теле-

фон.
– Не… Я так не могу… Я же ведь не болею. А вдруг он увидит тут меня с вами?
– Ты думаешь, – сказал Алексей, листая в телефон список номеров, – Петр Петрович

в такое время по кафешкам ходит? Раз ты не хочешь звонить, тогда я это сделаю. – Алексей
прикрыл рот ладонью и когда декан снял трубку, понизил тембр голоса:

–  Алле, Петр Петрович? Здравствуйте. Это отец Натальи Смирновой. Простите за
немного поздний звонок, но дело срочное… Понимаете, какая ситуация, у Наташи вдруг тем-
пература поднялась, а завтра майовка, ей флаг нести… Да, видимо ангина…Сами понима-
ете, молодежь сейчас, здоровье не бережёт… чуть только солнце пригревать начало, то сразу
юбочки, маечки… Да, не сможет завтра на парад… и мне тоже жаль. Что? Дать трубку? Она
сейчас спит… Спасибо, Петр Петрович, будем лечиться! И вас с наступающим. Доброй ночи
вам! – положив на стол телефон, Алексей сказал: – вопрос закрыт.

Данил и Наташа переглянулись:
– Ладно… мы тоже едем, – подытожил Данил. – А на чем добираться будем?
– Нурсулбек подвезет.
– Нурсулбек?
– Со второго курса.У него семерка.
– Нас пятеро. Все не вместимся, – заметила Аня.
– Наташу или тебя на колени посадим. В первый раз, что ли, – ответил Артем.
– Кароче, слушайте план действий, – начал Алексей, – палатку со спальными мешками

возьмет Артем. Утром Нурсулбек завезет нас в магазин, купим продуктов на сутки. Так что
чуть-чуть деньжат возьмите. Теперь дальше. Одеть лучше что-нибудь удобное,  – Алексей
посмотрел на Наташу, – и ни каких шпилек! Поставьте на зарядку свои телефоны, на всю ночь.
Там не где будет. Завтра утром, в восемь, все встречаемся у дома Артема. Прошу не опазды-
вать.

– Что вы знаете про город? – спросила Аня.
– И откуда, – добавил Данил.
Алексей отпил из трубочки, что торчала в стакане с надписью Кола-Кола, и облокотив-

шись локтями о столешницу, наклонился вперед, чтобы всем было хорошо слышно:
– Как-то с отчимом пошли на рыбалку. На обратном пути решили чуть срезать и свер-

нули с лесной тропинки… Через час поняли, что свернули не в том месте. Потому что по всем
расчетам должны были к Яковлевке уже выйти, это деревня там такая есть. Пошли обратно,
к тропе. Но так и не вышли на нее. В общем, заплутали. Встали. Прикинули, где примерно
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деревня. Ну и двинули. Через час или два, между елями показались пятиэтажки и девятины.
Ну, думаем, пронесло, сразу к городу пришли. Но не совсем это город был… Когда вышли
из леса, то удивились: город от него забором с колючей проволокой отгорожен. Сторожевые
вышки вдалеке видны. И тишина стоит. Подумали, что зона это. В общем, пошли обратно, от
неприятностей подальше. – Алексей осмотрелся по сторонам, и продолжил: – а потом вдруг
встретили егеря. Семена Палыча. Он с отцом срочку служил. Семен Палыч нас до деревни
проводить согласился. По пути отчим про город рассказал, мол, с детства в этих лесах хожу,
ни разу не видел. Ну, Семен Палыч и ответил, что советский секретный объект это. Закрытый
город, Арзамас -17. И просил нас никому не рассказывать, потому что город, хоть и заброшен
давно, но еще под грифом, и так как Семен Петрович егерь, он бумажку подписывал о нераз-
глашении…Дома, я залез в карту гугл. Так вот, в гугл карте нашел эту деревню, и лес тот, но
не было в нем никакого города. Лес сплошной.

– Это типа его даже на гугл карте нет? – спросил Данил.
– Типа того.
– А тогда, откуда знаешь, как нам туда добраться?
– Я же говорю, что деревню запомнил к которой нас Семен Палыч вывел, я еще название

спросил и маршрут примерный до Арзамаса -17.
– Значит про город неизвестно ничего? –теребя пирсинг у брови, спросила Аня.
– Ну, в общем да,– ответил Алексей.
– Да ну вас… – снова начал Данил. – Я думал, вы хоть что-то знаете про этот город!

Справки навели какие-нибудь. А вдруг в городе охрана? Патрули? Вдруг мы попадемся? А
потом за наши похождения в деканат доложат. Это тебе не страшно отчисление!  – Данил
посмотрел на Алексея. – А я не хочу после отчисления сразу в армию попасть!

Все пришло к тому, что Данил опять отказался идти в город. Соответственно и Наташа
вместе с ним. На этот раз Алексею было нечего противопоставить Данилу. Над столом компа-
нии студентов воцарилось хмурое молчание. Но ситуацию выручил всегда авантюрный и пред-
приимчивый Артем:

– Ребят вы чего?! Сколько раз мы ныли, что нам надоели вечные посиделки в Макдаке,
тусовки у Грэга, клубы и тупые покатушки по ночному городу. Сколько раз мы хотели сделать
что-то непривычное. Необычное! В том году я ездил в Припять. И знаете, что? Это было афи-
геть как здорово! Во много раз лучше, чем все эти наши тусовки и прочая хрень… И потом.
Сколько мы еще потусим? Год? Два? Три? А потом что? Потом нам некогда будет даже в гре-
баный клуб сходить! – Артем стукнул пальцем по столу. – Все будут заняты своими диплом-
ными! Поэтому сегодня наш единственный шанс, сделать что-то необычное. Оставить в памяти
яркий след о нашей дружбе. Ведь после универа, все мы кто куда располземся. Да. Оно так и
будет! Что смотрите так на меня? Даня уйдет в фирму отца, Наташка в модельное агентство,
Анька утонет в гастролях, а ты Леха, я даже не знаю, куда тебя занесет…

– В ППСы.
– А Леха в ППСы. И все! Через года два друг другу станем реже звонит. А еще через

столько же и вовсе прекратим общение. И в результате, что будем вспоминать об этом време-
ни?..Короче. Кто за поход, поднимает руку. Я за.

– И я, – поднял руку Алексей.
– Артем прав, – сказала Аня. – Я за хорошие воспоминания. Поэтому, тоже, иду.
– Ну? – Артем вздернул брови, смотря на Данила и Наташу.
– Я иду, – ответил Наташа спустя непродолжительное молчание.
– Ты идешь?! – возмутился Данил. – Одумайся!
– Тема прав. Мы хотели новых ощущений. Почему бы их не получить?
Данил тяжело вздохнул, понимая, что переубедить свою девушку невозможно:
– Ладно, ладно. Не смотрите на меня так, – замахал руками Данил. – Я иду.
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Прейдя к консенсусу, вся компания под приободряющие возгласы, чокнулась стаканчи-
ками из-под Кока-Колы.

Пятница. 1 мая 2020 года.
г. Нижний Новгород, Проспект Октября, дом 17.
08:10
Солнечное утро залило верхние этажи панельных домов золотистым светом, у подъезда

Артема на ветвях сирени щебетали птицы. Это было прекрасное майское утро. В воздухе витал
флер праздника. Из подъездов регулярно выходили жильцы и брали курс на центральную
площадь города, чтобы пораньше занять лучшее место для просмотра парада, или же, чтобы
слиться с колонной коллег для совместного алкогольного томления в ожидании, когда насту-
пит очередь для прохода по площади.

Студенты расположились на лавочках у подъезда Артема, в ожидании Наташи, которая
опаздывала на десять минут. Данил ей звонил уже пять раз, но трубку Наташа не снимала.
Нурсулбек тут был тоже: белая семерка стояла напротив подъезда.

– Ну и где она?! Ведь просил же не опаздывать! – недовольно пробурчал Алексей.
– Ожидаемо, – Артем зевнул и положил ноги на стоящий на асфальте мешок с палаткой.
– Ну че вы там? Где ваш опоздун? – раздался раздраженный голос из-за приоткрытого

водительского окна семерки, в проеме которого показалось лицо с раскосыми глазами. – У
меня вообще-то тоже дела есть!

– Пять минут Нурсулбек! – ответил Алексей. – Дань, набери ей еще раз.
Из подъезда вышел отец Артема – сотрудник полиции. Майор. Он сегодня одет по парад-

ному. Видать тоже на площадь. На службу, или нет, поди разбери.
– Здорово, молодежь!
–Здравствуйте Владимир Викторович! – кислым хором поприветствовали студенты.
– А что так грустно? Опаздывает кто? – майор окинул взглядом студентов.
– Наташка опаздывает, – ответил Артем.
– Дело житейское, – майор поправил фуражку. – Кстати, на сколько дней едите-то?
– На сутки.
– Мало как-то… На озере не на что посмотреть, что ли?
– Не знаю, – Артем пожал плечами, – праздники ведь, па. Кому со студентами возиться

охота?
– Ладно. Хорошего вам отдыха, ребят!
– Спасибо Владимир Викторович! И вам тоже, – хором поблагодарили студенты.
– Уже лучше! – подметил майор более бодрые голоса, – но вообще-то я на службу, –

сказал Владимир Викторовичи двинулся дальше.
– Не поднимает, – сбросив вызов, ответил Данил.
– И что нам теперь делать? – спросила Аня. – Может быть она спит еще? Сколько ждать

будем?
– Мда…– Алексей потер ладонью шею, – кажется, поход начинается срываться.
– Да не, – сказал Артем, – все в порядке. Вон, идет.
Цокая шпильками об асфальт, вдоль дома модельной походкой шла Наташа. В модной

джинсовой куртке, сверкая стразами.
– Е-мае… – протянул Алексей, придя в шок, увидев сие создание.
– Доброе утро всем! – как ни в чем не бывало, бодро сказал Наташа, когда подошла к

сокурсникам.
– Ты где была?! – начал Данил. – Я уже думать начал, что с тобой что-то произошло!
– Ну что ты мой зайчик, со мной все хорошо, – Наташа приобняла Данила, – я просто

телефон с собой не взяла. Ведь если ты взял, то зачем еще и мне брать? Ведь мы вместе будем.
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– Ну да… – закрыв глаза на беспечность и тупость своей девушки, Данил ее поцеловал.
Алексей оценил взглядом одежду Наташи и покачал головой. В отличие от нее, все оде-

лись в соответствии с ожидаемыми условиями закрытого города: в основном в джинсах, кедах
и футболках. Аня вообще под джинсы одела белую майку без рукавов, опоясав вокруг талии
спортивную куртку.

– Ладно, – Алексей махнул рукой в сторону Наташи, – грузимся. Нурсулбек! Заводи!
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Глава 2

 
Пятница. 1 мая 2020 года.
Нижегородская область, Федеральная автодорога Р-158.
09:20
Артем смеялся так сильно, что с трудом вдыхал воздух. Он сложился пополам на перед-

нем сиденье шестерки и судорожно вздрагивал телом. Остальную часть компании припадок
смеха уже отпустил, и теперь только изредка в салоне автомобиля издавались кратковремен-
ные смешки. К слову, Нурслулбек рассказал хорошую шутку.

Часом ранее компания заехала в супермаркет и закупила необходимые продукты. И
теперь шестерка мчала по автостраде к деревне Яковлевка.

– Слышь, Нурсулбек, – Артем наконец-то отдышался, и спросил, вытирая с глаз слезы, –
ты у себя в Узбекистане часом не резидент Камеди Клаб?

–Дома нет Камеди Клаб. КВН есть.
–Тебе надо к Тарасову. Ты хороший шутник! Знаешь Тарасова?
–Нет, не знаю. А кто такой? – Нурсулбек с прищуром посмотрел на Артема.
–Он у нас в универе КВНом заведует. Сто процентов он тебя возьмет. Верно ребят? –

Артем обернулся.
–Тарасов вроде больше не набирает, – отрешенным голосом сказал Данил, увлеченно

что-то разгребая пальцем на экране смартфона и одновременно умещая на коленях Наташу. –
В октябре, вроде, набор идет.

–Ой, да ладно тебе! – возразил Артем. – И в мае к Тарасову попасть можно. Главное –
талант! Если он есть, Тарасов и в конце учебного года примет.

–Ты только про нас не забывай! – раздался голос Алексей. – Когда звездой стендапа ста-
нешь. А то будешь ходить важный такой, автографы раздавать, девкам на сиськах расписы-
ваться, и не подойдешь к тебе! Скажешь мне, пошел вон пес вонючий, не знаю тебя! Да, Нур-
сулбек? – Алексей подколол узбека.

– Мне мама всегда говорила, – начал Нурсулбек, – когда перееду в Москву и стану бога-
тым, чтобы братьев и сестер своих не забывал. Сколько бы много денег у меня ни было. Чтобы
помогал всегда.

– Тогда, что ты в Нижнем Новгороде делаешь? – удивилась Аня. – Поезд перепутал?
–У меня брат двоюродный в Москве, директор ресторана Узбекского. Сказал, что

устроит, только я должен отучиться, вышку получить. Без вышки в Москве никуда.
– Ну, не знаю Нурсулбек, – Артем хлопнул по плечу узбека, – если брат директор ресто-

рана, может высшее образование и потребуется. А вот если, кто-то из родни в министерстве
или в других госструктурах, тогда можно и без вышки…

– Не… глупым быть нельзя, – сказал Нурсулбек, – глупым даже овец пасти нельзя. Иначе
стадо не удержишь.

– Интересно, а где это обучают овец пасти? – Растянувшись в улыбке, спросил Артем.
–Ты думаешь, так просто это? – Нурсулбек посмотрел на Артема хитрым раскосым взгля-

дом.
–Скажи, что у тебя на родине школа есть, обучающая пастушьему делу! – Артем ответил

ему улыбкой во всю ширь еле сдерживая смех.
–Такой школы нет. Для этого талант нужно иметь.
Артем прикрыл кулаком рот и начал сдавлено смеяться.
Было весело всем. И не потому, что можно подшутить над Нурсулбеком. Весело было

потому, что день был праздничный и в воздухе носился дух грядущих острых ощущений от
нахождения в закрытом городе.
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– Опа! – воскликнул Нурсулбек и семерка начала снижать скорость. – Гайцы.
– Что? – спросила Наташа, не поняв, значения слова «Гайцы».
– Менты, тормознули, – объяснил Артем.
– Сейчас, натянут, – проворчал Нурсулбек, съезжая на обочину.
– Не ссы, не натянут. И даже если натянут, скинемся все. Ведь, из-за нас тебя хлопнули, –

сказал Алексей. – Ты только не нервничай, когда разговаривать будешь.
– Я и не нервничаю, – быстро брякнул Нурсулбек и стал опускать стекло.
–Старший лейтенант Овчаренко,  – за приоткрытым окном, пробурчало пузо,  – ваши

документы.
Нурсулбек протянул инспектору водительское удостоверение.
– Страховка имеется? – спросило пузо спустя паузу.
– Конечно, шеф, – Нурсулбек суетливо потянулся к бардачку, и открыв крышку, в кипе

бумаг стал искать страховку. Наконец, найдя зеленую бумажку в полиэтиленовом файле, узбек
протянул ее инспектору.

Пока инспектор вчитывался в напечатанные буквы, в салоне семерки родилась напря-
женная тишина. Как будто за любое пророненное словно, пузо выпишет штраф.

Инспектор недовольно прицыкнул.
– У меня с документами все в порядке, начальник, – протараторил в окно Нурсулбек.
– Студенты?
– Да.
– Куда едите?
– На Чарское озеро, с ночевкой. У нас весь факультет туда едет,– соврал Нурсулбек.
– И что там, на озере этом? – руки инспектора сворачивали страховку в трубочку, дев

куда-то водительское Нурсулбека.
– Как что? – Нурсулбек не понял вопроса. – Озеро!
– Понятно. Нарушаем почему?
– А что я нарушил?
– Какое количество пассажиров, допускается перевозить в вашем транспортном сред-

стве?
– Четверо.
– А у вас сколько?
– Четверо!
– Это вот тут, – инспектор постучал жезлом, по окну задней двери, – четверо. А впереди

сколько? Один?
– Один, – сдал на попятную узбек, поняв, что выкрутиться не получиться.
– Итого сколько, пять? Вас там что, считать не учат?
– Пять, – подтвердил Нурсулбек. – Что у нас немножко перебор – тут я согласен, шеф.

Может договоримся?
– Что вы имеете в виду?
– Чтобы без протокола. Ну… вы меня понимаете… Да?
Пузо задумалось. И в салоне все напряглись, в ожидании, что там пузо себе надумает.

Лишь, проносящие мимо машины, нарушали тишину.
– Одна тыща, – наконец-то буркнуло пузо.
– У меня есть только пятьсот… – Нурсулбек сделал страдальческое лицо бедного сту-

дента. – Ну простите студентов, я чес слово, больше так не буду!
Пузо снова призадумалось. Но на этот раз приняло решение быстрее:
– Давай, что есть.
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Нурсулбек протянул в окно купюру, пузо затрепыхалось, видимо инспектор смотрел по
сторонам на наличие свидетелей, и убедившись в отсутствии таковых, рука гайца быстро съела
купюру:

– Не нарушайте больше, – отрешенным тоном сказал инспектор и протянул документы
Нурсулбеку.

Пять минут ехали молча. Узбек переваривал результат общения с инспектором, а осталь-
ные не вертели в головах никаких мыслей. Словно гаец вместе с купюрой украл и мысли.

– Да ладно тебе, – наконец-то нарушил тишину Алексей, и обратился к узбеку, – вернем
тебе твои пятьсот рублей.

Пятница. 1 мая 2020 года.
Дорога у деревни Яковлевка, 5 км севернее Арзамас-16
12:30
Когда семерка была припаркована на краю дороги, студенты высадилась на обочину.

Закрыв багажник авто, Артем поднял с обочины рюкзак, в котором была палатка, и надел его
на плечи:

–Вот держи, – Артем протянул купюры Нурсулбеку. – Здесь ровно как договаривались
плюс компенсация за гайца.

–Пересчитывать не нужно?
–Хочешь пересчитай, – смотря на Нурсулбека, Артем наклонил голову и прищурил глаз.
–Вы точно уверены в том, что делаете? – узбек посмотрел на остальных студентов, кото-

рые уже двинулись по примыкающей грунтовой дороге, в направлении деревни Яковлевка,
которая была совсем рядом.

–Уверены. Ты в дневной дозор никогда не играл, что ли? – в целях сохранения легенды,
Артем задал вопрос о дневном дозоре. Узбек поспешил попрощаться, так как не знал об игре
совершенно ничего, но не желал показаться не знающим:

– Пора мне.
– Заберешь нас завтра?
Нурсулбек сморщил лицо.
– Оплата гарантирована, – добавил Артем. – И еще сверху косарь накинем. Ну?
– Во сколько забрать?
– В два. Дня, естественно. На этом месте.
– Не опаздывайте.
Артем двинулся с места и принялся догонять одногруппников.
Узбек смотрел вслед удаляющимся студентам. Не понимал он этих людей. Чего дома не

сидится? В кино не идется? Местные. Совсем зажрались уже, сделал вывод Нурсулбек:
– Буржуи, блин, – сказал он в след студентам, сел в семерку, лихо развернулся и дал газу

по дороге.

***

Пройдя всю деревню, студенты вышли к лесу.
– Ты чего? – спросил Алексей у Данила, который смотрел назад, на деревню.
– Красота! – Данил потянулся.
И действительно, для городского жителя пейзаж был живописный. Домики, подворья,

тишина и спокойствие. Звон колоколов от церквушки, что была в деревни.
– Впереди нас ждут более красивые места, – Алексей намекнул на Арзамас-17.
– Ребят, – Данил достал фотоаппарат. Профессиональный. Дорогой. – Может совместное

фото? Такой вид просто…
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Пятница. 1 мая 2020 года.
Лес. Примерно в двух километрах от Арзамаса-17.
13.25
Весенний лес припекало солнце, и пах он чем-то сладким. Воздух в нем был замешан на

запахе еловой смолы и прелой прошлогодней листвы. Где-то высоко в ветвях щебетали птицы.
Стволы деревьев рассекали золотистый солнечный свет. Студенты шли, не спеша: торопиться
им было не куда. По расчетам Алексея, к Арзамасу они должны выйти через сорок минут. А
там, в заброшенном городе, весь оставшейся день, в их полном распоряжении.

– Вот интересно, – после недолгого молчания, начал Артем. – Есть там кто еще, в Арза-
масе этом?

–Есть конечно! – шутя, ответил Алексей. – Мутанты из биологической лаборатории. Из-
под земли на солнышко вылезли, как черви дождевые.

– Лё-ёшь, ну хватит! – простонала Наташа. – А то я дальше не пойду!
– Это и хорошо, что не пойдешь! А то на юбку твою мутантов насобираем! Помнишь,

ведь я не спроста просил одеться поскромнее! – Алексей сделал зловещее лицо и подмигнул
девушке.

– Сволочь ты, Леша, – обиделась Наташа. – Дань, ну скажи ему!
– Сама захотела идти, вот и терпи теперь, – ответил Данил, – а если серьезно, то нет там

никого. Ведь раз город был закрытый, то забором отделен от внешнего мира. Поди пролезь.
Пьянь всякая до него никогда не дойдет, зэки тоже, зона далеко, и вряд ли в городе охрана
есть. Поэтому пустой город. Вон, даже мы, случайно о нем узнали.

Алексей хрюкнул, словно сдержал смех:
– Вот и я про то же… Мутантам скукотище! Хоть какое-то им развлечение будет, нас

по дворам погонять!
– А ведь Даня прав, – подала голос Аня. – Город за забором. Как мы пройдем его?
– Старым пионерским способом – перелезем через верх, – ответил Артем и достал из

кармана зазвонивший телефон. – Але па! Да, приехали. Нормально все. Погода хорошая. Да,
дождались, – Артем покосился на Наташу. – Почти пришли уже. Угу. Ну все па, тут связь
плохая, по возможности перезвоню. Чего это он?

– А что нет так? – спросил Алексей.
– Никогда вот так вот не звонил, чтобы спросить, как дела.
– Ребят, смотрите! Вон там! Что это?! – вдруг воскликнула Наташа и резко, останови-

лась. Впереди, в метрах пяти, прямо на пути ребят, лежало нечто темное, бесформенное, при-
сыпанное листвой. Было оно небольшого размера и похоже на скомканный в клубок черный
пакет. Вся группа остановилась вслед за Наташей и уставилась на внезапный сюрприз.

– Кончай панику разводить! – опомнился Алексей. – Тряпка какая-то! Стойте тут, сейчас
пойду и проверю.

Алексей ногой смахнул листву с непонятного предмета. Еще когда смахивал, сквозь
подошву, он почувствовал что-то мягкое, упругое.

На земле лежала мертвая ласточка. Голова птицы была испачкана бурой запекшейся кро-
вью.

– Ласточка это! – Алексей крикнул ребятам, – мертвая…
– Мертвая!? – испугалась Аня.
Студенты подошли к птице и кружком столпились вокруг нее.
А вы знаете, что мертвая ласточка – это плохая примета? – продолжила Аня.
– Ой, да ладно тебе! – Артем махнул рукой. – Ерунда это все, приметы твои. Если во все

их верить, то с ума сойти можно! Даже дома будет страшно сидеть!
Наташа брезгливо сморщила лицо, смотря на мертвую птицу:
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– Бедненькая… Может вернемся домой?
– Поздно обратно возвращаться, – Алексей присыпал тушку птицы листвой. – Кто нас

довезет до дома? Никто! Поэтому поздравляю вас – аттракцион под названием закрытый город
начался! И как вам первый бонус?

– Бонус? – переспросил Данил.
– Бонус. Мы еще до города не дошли, а острые впечатления уже получили!
– Ладно, пошли отсюда, – Артем двинулся дальше. – Мало желание тут задерживаться.
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Глава 3

 
Пятница. 1 мая 2020 года.
Арзамас-17
14:05
Вдалеке, между стволами деревьев, показался серый, бетонный забор. Алексей узнал

его сразу: проржавевшая колючая проволока, обшарпанный бетон забора, за которым, серые
коробки панельных домов, и дома все как один, близнецы словно. Арзамас-17.

Инстинктивно Алексей замедлил шаг. Заметив это, Артем последовал примеру друга,
а потом и вся группа. Студентам словно по какому-то невидимому каналу связи, передалось
внутреннее душевное изменение Алексея при виде города. Поэтому все без слов поняли, что
открывалось им между стволами деревьев.

Студенты вышли из леса и остановились на самом его краю, и начали рассматривать,
стоявший преградой метрах в сорока от них, забор, и то, что торчало из-за него в отдален-
ной перспективе: панельные дома, вышки ЛЭП, шевелящиеся на ветру, ветви тополей, тупые
коробки цехов. А еще, студенты как будто пытались прочувствовать, настроится на еле улови-
мый флер атмосферы, которая царила за бетонным забором. Дующий со стороны Арзамаса
ветерок, словно соглашался им помочь, и как будто нес этот флер с собой.

Есть ли у городов душа? Наверное, есть. Ведь каждый город имеет свой, особенный запах.
В каком-то пахнет чем-то горьким, чем-то сладким, чем-то романтичным и тревожным.

И безусловно, Арзамас тоже имел душу. Атмосфера эта должна быть, особенная, отдаю-
щая тайной, интригующая и одновременно навевающая щекочущее чувство тревоги. Словно
древнее создание, долгое время, обитающее в неволе, одна, душа города смотрела на пришлых
незнакомцев.

Может быть состояние именно этой души по отношению к студентам, ребята, сами того
не осознавая, и пытались уловить?..

– Ну что, готовы? – наконец сказал Алексей.
– Через забор лезть желания чет нет, – ответил Даниил, с опаской смотря на ржавые

кольца проволоки на краю забора.
– Найдем КПП. Герои всегда идут в обход.
Группа двинулась вдоль забора сквозь вязкую, выросшую по пояс, траву. Алексей был

прав: уже меньше чем через километр стало видно, как вдалеке забор упирается в одноэтажное
кирпичное строение, а еще через несколько сотен метров, у строения можно было различить
фигурки солдат. Солдаты курили, и стояли группой из трех человек на бетонной площадке
перед КПП, от которой, в лес тянулась дорога, усеянная ежами и бетонными полосатыми бло-
ками.

Солдаты вооружены солидно: за спинами торчали автоматы, а верхняя часть тела была
неестественно раздута от надетой поверх него разгрузки.

Студенты замерли на месте. Кажется, их не заметили. Оно и понятно почему, здесь
никого не ждут. Видимо мало кто сюда забредает.

– Приехали, мать твою! – прицыкнул Артем. – Город охраняется?! С чего бы?
– Это логично друг мой, – Алексей присел в траве. – Он же еще засекречен.
– Что будем делать? – Артем посмотрел на друга.
– Интересно, – Алексей начал бубнить себе под нос, вглядываясь в солдат. – Срочники

это или нет? Можно пойти договориться.
– Эй, постой!!! – вскрикнул Даниил. – Договориться?!
– Тише! – Алексей зашипел на Даниила. – Хочешь, чтобы нас спалили?!
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– Подкупить солдат? А если они тебя задержат?! И нас потом! В задницу вас! Я иду
обратно. Наташа, пошли!

– Да стой же ты! – Алексей поймал рукав Даниила. Он уже развернулся, чтобы идти в
обратную сторону. – Я пойду. Вы тут сидеть будете и наблюдать. Если солдаты меня заломают,
тогда уходите в лес.

– Это плохая идея, Лех! – сказал Артем. – Как мы обратно в деревню вернемся, без тебя?
Только ты обратную дорогу знаешь. Так что пойду я. Не спорь. Во-первых, если меня задержат,
то доставят в полицию, поэтому, по сути, мне проводник не нужен, во-вторых, ничего они
мне сделать не смогут. Прикинусь грибником. Я же ничего такого не делаю, собирать грибы
возле закрытого города закон не запрещает. И, в-третьих, ты сможешь ребят вывести обратно
к деревне.

Алексей спорить не стал. Доводы его друга были убедительны и здравы.
Скинув с плеч рюкзак с палаткой, Артем взял у Ани черный пакет и, держа его в руке,

направился в лес, чтобы проделать по нему путь до КПП и не раскрыть местоположение студен-
тов. Остальные ребята присели в траве и принялись настороженно ждать, когда Артем появится
перед солдатами.

Артема заметили, когда он только-только подходил к КПП: неосторожно наступил на
почву, и под сапогом хрустнула сухая ветка. Этого хватило, чтобы привлечь внимание солдат.
Бойцы спустили автоматы с плеч и взяли их наизготовку, чтобы если что, тут же их вскинуть
и открыть огонь на поражение.

–  Привет, мужики!  – подойдя к солдатам, Артем поздоровался.  – Я тут заблудился
чуток… Как к трассе выйти, не подскажете?

– Нет тут никакой трассы, – ответил тот, что был коренастый. Старлей. Остальные два
– лейтенанты.

Дела плохи, отметил про себя Артем. Не срочники. Офицеры. Рожи у них уж больно
серьезные и нашивки на форме странные: ни один известный Артему род войск Российской
армии не носил такие. Похоже, что засекреченные. Так что, не договорюсь, чтобы пропустили
за неплохие деньги. Эти могут и задержать до выяснения моей личности.

– А как же мне тогда домой вернуться? – спросил Артем.
– Твои проблемы.
– А чей-то тут? – Артем кивнул на забор.
– Не твое дело, чудила! Вали отсюда!
– Слышь, Ставр, может, его задержим нах? – спросил у старлея лейтенант. – А то мутный

он какой-то.
– Вы чего такие дерзкие, мужики? Я тут грибы собираю!
– Ты не понял?! – старлей повысил голос и приподнял автомат. – Пошел отсюда, послед-

ний раз говорю!
– Понял. Понял! Уже ухожу, – сказал Артем, став пятиться спиной к лесу. – Бывайте,

мужики!
Когда Артем вошел в лес, и отдалился на безопасное расстояние от офицеров, студент

перешел на бег, сам не зная почему. И остановился он лишь тогда, когда выскочил к ребятам.
– Офицеры они, – тяжело дыша, сказал одногруппникам Артем. – Серьезные. Секретные.

Не договориться.
– Секретные? – переспросил Алексей. – С чего ты взял?
– Нашивки на предплечьях незнакомые.
– Так ты же не служил! Как понял, что секретные? – хмыкнула Аня.
– Если я не служил, это не значит, что я не знаю символику войск! Я на мед комиссии,

в военкомате видел. На стене. Нет такой символики там!
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– Егерь вроде говорил, – Алексей начал вспоминать слова Семена Палыча. – Что город
давно уже пустой. Что даже на КПП нет никого.

– Значит, егерь твой этого не знал или сам додумал! – сказал Даниил. – Кароче. Ребят.
Дело принимает плохой оборот. Лучше будет, если мы вернемся домой.

– Ну уж нет! – вдруг подала голос Наташа. – Мне уже интересно становится! Почему-
то же эти солдаты здесь?

– Это не солдаты, а офицеры, – сказал Алексей.
– Да какая разница! В общем, я за то, чтобы идти дальше, – Наташа сложила руки на

груди.
– Чего!? – Даниил скривил лицо и явно был удивлен таким решением своей девушки.
– Ты к чему-то проявила интерес? – Артем сделал удивленное лицо. – Я думал, тебя

только шопинг интересует.
В ответ Наташа передразнила Артема, сморщив нос, быстро покачав головой.
– В общем, идем дальше! – подытожил Алексей. – Забор старый. Где-то он должен обва-

литься, ну или дать трещину. Там и пролезем. И кстати, телефоны можете отключить, чтобы
заряд не тратить. Тут сеть все равно не ловит.

На этих словах, группа студентов выдвинулась вдоль забора, в противоположную от КПП
сторону.

Всех, кроме Даниила, переполнял юношеский задор: ощущение от грядущего проникно-
вения на охраняемую секретными войсками территорию, сладко щекотало нервы.

Аня вытащила миниатюрную камеру и принялась снимать путь студентов на ту сторону
забора. Все перекидывались шутками и прибаутками. Наташа шуточно толкала Даниила в
плечо, пытаясь разогнать его плохое настроение.

Сегодня студентам везло как никогда. Уже через каких-то четверть часа они нашли
поврежденную секцию забора. Дыра была небольшая, с рваными, обкрошившимися краями,
из которых торчали прутья арматуры. Располагалась дыра на уровне пояса, и позволяла без
особых проблем протиснуться на ту сторону.

Когда ребята протиснулись на территорию Арзамаса и зашагали к стоявшим вдалеке
пятиэтажкам, Артем вдруг подумал, что будь он кинорежиссером, он бы снял фильм, а еще
лучше сериал, про студентов, сунувшихся в закрытый город. И сцену с проникновением на
территорию города отснял бы именно такую. Только для эпичности момента, оставил бы все на
конец серии, а камеру расположил напротив дыры, с той стороны, чтобы в кадре были спины
уходящих в город студентов, и непременно чтобы края дыры видны были. Ему казалось, что
дыра словно смотровое окно в другой мир закрытого города и единственный выход из него.

И не спросят герои сериала, почему появилась дыра в заборе. Есть дыра, да и есть. Как
будто она и была тут с самого начала, что советские строители загодя ее оставили для студен-
тов.

Вот и Артема, и друзей его, не особо интересовала откуда дыра в заборе, не до неё им
было сейчас. Потому что вдалеке простиралась застройка города, которая сулила массу запо-
минающихся впечатлений…
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Глава 4

 
Пятница. 1 мая 2020 года.
Арзамас-17
14:55
– Ребят, смотрите! Вон там, впереди! – изумился Артем, когда увидел, у тротуара, по

которому они шли, хорошо сохранившийся аппарата с газированной водой. Аппарат был точно
такой же, как в рассказах отца о молодости: серый, квадратный и неброский, напоминал холо-
дильник, имел углубление под стаканчик и прорезь для монетки.

Когда студенты подошли к аппарату, Артем спросил:
– Интересно, работает?
– Попробуй бросить монетку, – хмыкнула Аня и сфотографировала аппарат.
– Тут и стаканчик есть! Дайте пять или десять рублей, а то у меня мелочи нет.
– Думаешь, наши пять рублей подойдут? – спросил Даниил.
– А вдруг?
– Не выйдет ничего у тебя, – Алексей протянул Артему железную десятку. Тот, взял

монетку, и опустил ее в прорезь: аппарат ее съел, звякнув нутром. Артем подставил стаканчик
в углубление.

– Не пытайся даже, не работает он, – скептически произнес Алексей.
– Ну же, давай!
Но аппарат молчал, смотря на Артема своими прорезями.
– Столько лет прошло, он не работает, – сказала Аня. – Сейчас такие тоже делают, их

даже в интернет магазине заказать можно, за недорого.
– Неужели ты не понимаешь? – воскликнул Артем. – Это самый настоящий советский

аппарат с газировкой! В интернете не такие!
– Спроси коллекционеров, у них точно найдется. Пойдемте дальше, Арзамас на аппарате

с газировкой не заканчивается, – Алексей двинулся дальше по тротуару. Остальные тоже не
стали задерживаться и пошли следом. Естественно, кроме Артема. Но и тот вскоре попрощался
с артефактом и принялся догонять ребят.

Проспект имени Сахарова тянулся без конца. Студенты шли по нему и удивлялись: все
тут было так, как будто замерло только вчера. К удивлению, город зарос травой не так сильно.
Асфальт проспекта змеился трещинами, сквозь которые, торчали не высокие, зеленые стебли.
«Зеленка» была еще по местам, как правило, где раньше у домов засаживались цветы. Были
тут и оставленные автомобили. Прям у края дороги: волги, жигули, дожидались своих хозяев,
которые увы, уже никогда к ним не вернутся… В целом город оставлял впечатление совсем
иное, чем город, брошенный почти полвека назад.

Окна пятиэтажек слепили солнцем, и казалось, вот-вот со стуком откроется окно одного
из балконов, и хозяйка начнет развешивать по веревкам белье. Особняком меж пятиэтажек
стоял кирпичный девятиэтажный дом. Стоял мощно и гордо. Магазин встретился им пока
только один: на первом этаже этой самой девятиэтажки, он был пристройкой во весь дом, на
крыше которой располагались буквы, выводящие слово У-Н-И-В-Е-Р-С-А-М.

Мутные стекла универсама сохраняли тайну и манили: может быть уцелело за ними что-
нибудь интересное?

– Зайдем внутрь? – предложил Артем.
– Ни в коим случае, ты что! А если там зомби!? – пошутил Алексей.
– Ну так нормально же, самое то, фото на память сделаем!
Поднявшись по разбитому крыльцу универсама, студенты сделали общую фотографию

на фоне стеклянной витрины.
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Дверь универсама оказалось не закрытой, и студенты вошли внутрь.
А там было просторное прямоугольное помещение, типовой универсам советских вре-

мен: пустые прилавки и морозильные камеры сдвинуты к стене, оставляя свободное простран-
ство в центре. Солнечный свет струился сквозь мутные окна и бледными прямоугольниками
падал на бетонный пол. Но все равно в воздухе висел сумрак, а отдаленные углы помещения
и вовсе были завешены тенью, поэтому Алексей включил фонарик.

Студенты шли вдоль прилавков, осматривая их, словно там лежал эксклюзивный товар.
Но они были пусты и покрыты толстым слоем пыли. Иногда на них возвышались старые весы,
со стрелочным циферблатом, и двумя поддонами по бокам. Студенты таких давно не видели,
а может некоторые из ребят, и вовсе никогда.

– Ребят, смотрите что тут, – Артем посветил фонариком на пол. Там лежал тетрис элек-
троника: оранжевый корпус, треснутый экран в центре, над которым выведено «Ну, погоди!».
Подняв с пола находку, он продолжил:– Я такой в детстве в кладовке нашел. Правда, тот не
работал. – Артем поднял тетрис.

– Не везет тебе, Тём, – сказала Аня, – и этот вряд ли работает.
– Ну и что… возьму на память.
– Лучше этого не делать, – предупредил Алексей.
– Это еще почему?
– Может тетрис заражен радиацией? Откуда тебе знать… Представляешь масштаб траге-

дии, если ты его будешь хранить у себя дома? Лучевая болезнь родственников со всеми выте-
кающими последствиями. Так что положи обратно! И это всех касается, слышите? Найденные
предметы с собой не брать! Давайте не забывать, что мы находимся не на экскурсии в музее,
а в закрытом городе, где полно брошенных НИИ, и по каким причинам город был оставлен,
нам неизвестно. Поэтому стоит ожидать что угодно.

– Лех, чего ты завелся-то? – воскликнул Артем. – Я же просто так, на память… Может
ты и прав, я же не спорю.

– Вот и положи каку обратно.
Но Артем тетрис обратно не положил. Алексей пошел дальше, и все внимание отдал

двери в подсобное помещение. Поэтому тетрис был спрятан во внутренний карман.
Не знал сейчас Артем, что в будущем он очень сильно будет сожалеть об этом поступке.

Как не знал и о том, что ему лучше стоит послушать своего друга, и не потому что тетрис
заражен радиацией. В нем радиации не больше чем в самом Артеме. Но разве только одна
радиация причиняет муки и ломает судьбу человека?..

Обследовав универсам, студенты вышли на улицу и отправились бродить по городу…

Пятница. 1 мая 2020 года.
Арзамас-17. Крыша девятиэтажного дома.
20:55
В целом день прошел удачно. Было сделано много фотографий, снятых видеофайлов,

высказанных шуток и подколок.
Когда время стало подходить к сумеркам, Алексей призадумался о месте ночлега. И

почему-то сразу же в голову пришла та девятиэтажка, на первом этаже которой, был универ-
сам. Не сомневаясь ни минуты, Алексей повел друзей к намеченному месту.

Студенты поднялись на последний этаж и через люк вылезли на крышу. Идея Алексея,
разбить на ней палатку, была встречена на ура. Погода стояла безветренная и по-весеннему
теплая. Поэтому рюкзак с палаткой был сброшен с плеч Артема на рубероидный пол, которая
меньше чем через четверть часа была разбита и красовалась на фоне малинового заката под
стрекот цикад.
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Рядом с палаткой девушки расправили одеяло, на котором разложили ужин: рыбные и
мясные консервы, связка пивных банок и бутылка вина.

Для уюта Алексей выудил из своего рюкзака керосиновую горелку, поставил ее в центре
одеяла и зажег огонек.

– Ну что, друзья! – когда все расселись вокруг горелки, Артем поднял банку с пивом, –
давайте за нас! За поход! За смелый поступок, о котором я ничуть не жалею!

– И я не жалею! – сказала Наташа, держа пластмассовый стаканчик с вином.
– За нас! – повторили все хором, и чокнулись банками и стаканчиками.
– Ты это так зря, – ехидно улыбнулся Алексей, когда студенты выпили за тост. – Зря

сказал, что не жалеешь! Поход еще не закончился…
– Чтобы не случилось, не жалею! – ответил Артем и отпил из банки.
– Слушайте, – сказала Наташа, – какой красивый закат! Дань, сфоткай меня!
Даниил нехотя встал с места у горелки, перетянул через плечо фотоаппарат и, взяв

Наташу за руку, повел ее к краю крыши.
– А вот все же, – начала Аня, теребя в руке стаканчик, – какова вероятность, что мы в

этом городе ни одни?
– Хм, – фыркнул Алексей, – по-любому ни одни!
– Леш, а если без шуток?
– Я и не шучу, слышишь, цикады трещат…
– Цикады это не то… я имею в виду людей.
– А знаете, – Артем отломил язычок открывашки у банки и сделал серьезное лицо, – у

вас не было ощущения, когда мы ходили по городу, что вам смотрят в спину?
– Ты тоже это ощущал? – Алексей глянул на Артема, тоже вполне серьезным лицом.
– Ребят, кончайте прикалываться! – воскликнула Аня. – Я с вами серьезно, а вы…
– И мы тоже, – Артем ехидно улыбнулся. – На крыше девятиэтажки, которая возвышается

над брошенным городом, нельзя быть серьезным. Иначе, мысли-то они вот тут притаились, –
Артем постучал пальцем себе по виску, – лезть начнут наружу. Да, да, они у каждого из нас
сидят в голове. И каждый из нас спрашивал себя, когда мы ходили по городу, а вдруг тут есть
мутанты, которые сбежали из секретной лаборатории или зомби? Или вот еще: все боялись
смотреть по окнам домов. Да? Все боялись увидеть в окне силуэт человека…

– Посмотри на них, – Алексей кивнул на Наташу и Данила. На краю крыше парочка
делала селфи, попутно успевая флиртовать. – По-твоему они сейчас думают про всякую жуть,
которая может быть в этом городе? Это их интересует в последнюю очередь. Поэтом сегодня
спать они будут спокойно. А вот ты, нет.

– Это еще почему? – Аня остановила стаканчик у губ.
– Ну вот смотри, – Алексей уселся поудобнее, – вот посидим мы у горелки, отметим, а

потом пойдем в палатку спать. Все уснут, кроме тебя. И знаешь почему ты не сможешь заснуть?
Потому что твои мысли полезут наверх. Они любят тишину и темноту. Ты начнешь прислуши-
ваться. Не ходит ли кто по крыше? И обязательно услышишь что-то. Пойдешь проверять. Но
не найдешь ничего. Но все равно будешь бродить дальше. Потому что будет тебе мерещиться
всякое. И знаешь, чем все кончится?

– Чем же? – спросила Аня с завороженным лицом.
– Плохо все кончится. Будешь ходить, ходить, пока не сорвешься вниз. И никто тебе, там

внизу не поможет, – Алексей сделал зловещее лицо. В свете горелки, оно смотрелось жутко. –
Потому что проснемся мы только утром.

Артем не выдержал и засмеялся, а следом за ним, и Алексей.
– Ой, да ну тебя в задницу! – Аня махнула рукой на Алексея и отпила из стаканчика.
– Что смеемся? – вернулись Даниил и Наташа. – Расскажите, мы тоже хотим!
– Да не… – ответил Артем, – проехали уже.
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– Дань, налей мне еще, – Наташа протянула ему свой стаканчик.
– Ну, раз тут наливают, давайте выпьем! – сказал Артем.
– У меня есть тост! – подал голос Даниил. – Хочу признаться, что зря не хотел идти сюда.

Спасибо вам, ребят, что уговорили нас! Это действительно замечательное место! – держа в
руке банку, Даниил повел ей кругом, – Давайте выпьем за нас! За нашу дружбу!

– Поддерживаю, за нас! – сказал Алексей.

Суббота. 2 мая 2020 года.
Арзамас-17. Крыша девятиэтажного дома.
3.20
Студенты отмечали до полуночи, а потом стало прохладно, и все разбрелись по спальным

мешкам.
Алексею часто снилась его собака Рекс, овчарка немецкой породы, которая уже давно

умерла. Но иногда приходила в сон. По традиции, она ждала в прихожей квартиры и держала в
зубах поводок – звала на прогулку. Алексей шел с ней гулять и непременно отпускал с поводка.
Рекс постоянно куда-то убегал, и никогда не возвращался обратно, как бы Алексей его ни звал.
Но, в каждом новом сне, пес уже ждал хозяина на привычном месте. И когда, по каким-то
непонятным причинам, Рекс не появлялся во сне, проснувшись, Алексей начинал переживать,
не случилось ли что с его четвероногим другом.

И вот сейчас, снова снился Рекс. Но ждал пес не в прихожей, а сидел с Алексеем на крыше
девятиэтажки, где студенты устроили ночлег. Палатка стояла поодаль. Но Алексей знал, что
она пуста, что на крыше только он и его пес. Только-только на горизонте появилась алая полоса
рассвета. Город был как на ладони: грязноватые силуэты домов, стояли в густой чернильной
темноте, смазанные контуры тополей были похожи на великанов, сторожащие Арзамас.

И вот в такой обстановке, два друга, расположившись на крыше, смотрели на пробужда-
ющийся рассвет.

Алексей удивился. С чего бы это Рексу оказаться тут? Откуда его собака могла знать,
что он здесь? Может, по традиции, пес ждал в прихожей, и поняв, что хозяина нет дома, взял
след и нашел Алексея?

– Хороший пес, – Алексей потрепал Рекса по загривку. – С тобой мы еще никогда так
не сидели, верно?

Рекс искоса глянул на хозяина, а потом ткнулся носом в ладонь и стал лизать руку.
– Соскучился… – понял Алексей, – давно ты не приходил… как дела, дружище? Знаю,

что лучше всех.
Алексей опустил руки на колени и, вместе с Рексом, стал смотреть на рассвет. Теплый

майский ветерок подул в спину.
– А я тут с друзьями, – не отрываясь от горизонта, начал рассказывать Алексей. – Решили

вот, в экстремальный поход сходить. Даже Даниле понравилось. Помнишь Данилу?
Рекс посмотрел на палатку, а потом на Алексея.
– Почему их там нет? Ушли они. Не спится им. Наташка потянула их фоткаться на фоне

рассвета, – предположил Алексей, хотя сам понятия не имел, где его друзья. – Это хорошо,
что они ушли. Мы можем с тобой вдвоем побыть. Ведь, когда еще вот так, мы с тобой будем
на крыше, на рассвете? Завтра снова все по-старому. Будем гулять по двору.

Несколько минут друзья сидели молча, смотрели на алый рассвет. Но потом Рекс, еле
слышно заскулил.

– Ты чего дружище? – Алексей погладил Рекса за ухом.
Алексей хорошо знал повадки своего пса и заметил, что Рекс нервничал.
– Может, ты голоден? Сейчас пороюсь у себя, может найду чего-нибудь. Ты подожди тут,

я быстро.
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Встав на ноги, Алексей пошел к палатке. Там, он залез в свой рюкзак, и стал рыться в
поисках еды. К удивлению, он наткнулся на пачку венских сарделек, любимое лакомство Рекса.

– Смотри, что я нашел! – сказал Алексей, когда вышел из палатки. Он дал понюхать
Рексу пачку, и когда тот облизнулся, распорол полиэтилен и разложил лакомство перед псом.

Рекс обнюхал сардельки, облизался. Алексей наблюдал за этой милой сценой, зная напе-
ред, что будет: вот-вот пес должен начать яростно поглощать угощение. Но спустя секунды,
стало ясно, что тревога Рекса никуда не ушла. Даже наоборот, она стала еще сильней. Алексей
это точно понял. Пес сделал шаг назад и посмотрел на хозяина.

– Ты чего? – Алексей сел на корточки перед Рексом и стал трепать его за ухом. – Что с
тобой случилось? Ты никогда не отказывался от сарделек…

Рекс посмотрел в бок, вглубь Арзамаса, и стал скулить. Все громче и громче. Алексей
редко слышал этот звук, может быть всего несколько раз: пес не скулил так даже при виде
больших собак и громких грузовиков. Лишь однажды, он прижался к ноге Алексей и негромко
заскулил. Было это в зоопарке, около клетки льва…

Рекс стал переминаться с лапы на лапу, а потом с ужасом в глазах попятился назад, не
отрывая взгляд от города.

– Рекс, ты чего, друг? Ты чего? – Алексей двинулся за псом, и хотел взять его на руки, что
прижать к себе и успокоить. Но только его рука приблизилась к Рексу, как тот оскалил клыки
и стал рычать на горизонт. Злобно. Отчаянно. А потом вдруг сорвался с места и побежал к
другому краю крыши.

– Рекс, стой! – крикнул Алексей ему вслед.
Но пес и не думал останавливаться. Он добежал до края и прыгнул вниз.
Вздрогнув, Алексей проснулся.
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Глава 5

 
Суббота. 2 мая 2020 года.
Арзамас-17. Крыша девятиэтажного дома.
3.35
В палатке было темно. Одногруппники тихо спали в своих мешках, и лишь Артем

изредка похрапывал. Алексей прислушался к звукам снаружи. За брезентом, шуршал дождь.
Алексей бесшумно вылез из мешка, оделся, и осторожно, расстегнув дверь палатки,

вышел наружу.
Там, щелкнув выключателем фонарика, он осмотрел крышу: луч дотягивался лишь до

вентиляционной трубы, что торчала из крыши в метрах трех от палатки. Что за ней разглядеть
было невозможно – плотная завеса моросящего дождя укрывала ту часть крыши. Впрочем, что
там за трубой, Алексея не сильно и интересовало. Он накинул капюшон свитера и подошел к
краю крыши. Посветил лучом в черную бездну, распростершуюся внизу. Та, жадно съела свет,
так и не позволив ничего увидеть, и поэтому, выключив фонарь, Алексей, чиркнул зажигалкой
и прикурил.

В памяти вертелся еще свежий, очень реалистичный, сон. Почему пес приснился именно
в эту ночь, именно на этой крыше? Хотя, здесь не было ничего удивительного. Масса впечат-
лений за прошедший вечер сделали свое дело. Как ни странно, именно посиделки на крыше,
запомнилась подсознанию больше всего. Отсюда и крыша во сне.

А вот поведение Рекса, его тревожный взгляд в центр города, объяснить было сложнее.
Даже опираясь на все предыдущие сны с участием Рекса, Алексей так и не смог выстроить
цепочку объяснений, потому что подобное поведение пса было в первый раз. В голову лезли
безумные и жуткие версии. Но как говорил командир роты, в которой Алексей проходил сроч-
ную службу, «Не стоит думать о проблеме, пока ее нет». Именно поэтому все всплывшие
в голове объяснения поведения Рекса, Алексей припрятал в темный ящик своей памяти, и
здраво рассудил: поживем-увидим; кто предупрежден, тот вооружен. А в том, что Рекс преду-
преждал его во сне о чем-то плохом, что может ждать студентов в центре города, у Алексея
не было ни капли сомнения.

Алексей бросил окурок в черную бездну, проводил его взглядом и двинулся в палатку.
Где уже через несколько минут уснул.

Суббота. 2 мая 2020 года.
Арзамас-17. Крыша девятиэтажного дома.
7.20
Алексея разбудил голос Артема, который доносился снаружи. Друг горланил какую-то

иностранную песню во всю глотку, ничуть не боясь разбудить спящих товарищей. Впрочем, в
палатке спали только Даниил и Наташа. Ани в спальнике не было.

Когда Алексей вылез наружу, то увидел следующую сценку: Аня и Артем сидели на краю
крыши, свесив ноги в пустоту. В руке Артема была бутылка вина, и друг ей особо эмоционально
размахивал, когда в песни начинался припев. Аня же, облокотившись на руку, смотрела на
поднимающееся из-за горизонта, солнце.

– Я смотрю, ты местным петухом заделался? – Алексей встал за спинами студентов.
– О, Леха! – обернулся захмелевший Артем и обрадовался появлению друга. – А мы тут

рассвет встречаем!
– Заметно, – Алексей поежился и сел рядом с Артемом. Закурил. – Еще долго вчера

сидели?
– До двенадцати, – ответил друг, и протянул бутылку с вином. – Будешь?
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– Нам еще обратно идти, – отказался Алексей. – А я смотрю, ты день рождение Даниила
уже начал отмечать?

– А чего тянуть-то, – Артем опил из горла и передал бутылку Ане. – А ты чего хмурый
такой?

– Да так. Плохо спал.
– Неужели? – спросила Аня. – А кто вчера говорил, Аня ты будешь плохо спать, не думай

о плохом, ля-ля-ля тополя…
–  Бывают в жизни огорчения,  – Алексей посмотрел на рассвет и выдохнул никотин.

Вспомнил сон. – Ты не надирайся сильно, – сказал Алексей Артему, – нам еще обратно воз-
вращаться… мало ли что может случиться на обратном пути…

– Напьешься, блин, тут, – хмыкнул Артем и взял бутылку у Ани,– это последняя, вчера
все выдули. Так что, как не старайся, не надерешься.

– Пойду сладкую парочку будить, – Алексей стрельнул окурком и встал с места, – через
час мы должны выдвинуться домой.

– Странный он какой-то сегодня, – провожая взглядом Алексей, Аня шепнула Артему.
– Не бери в голову. Может, не с той ноги встал. Ничего, к обеду отойдет, – ответил Артем

и снова загорланил песню.

Суббота. 2 мая 2020 года.
Арзамас-17. Начало пути до забора.
8.45
Наспех перекусив, студенты собрали вещи, спустились с крыши и направились в обрат-

ный путь. По предложению Артема, маршрут возвращения до дыры в заборе, выбрали дру-
гой. Так было лучше как минимум по двум причинам. Во-первых, можно сделать фотографии
новых мест, во-вторых, возвращаться одним и тем же путем, Артем счел дурной приметой.

Шли студенты не спеша. Охотно фотографировались на фоне брошенных домов, детских
площадок и мутных витрин магазинов. И, кажется, даже у Алексея стала развеиваться утрен-
няя тревога.

И действительно, чему было тревожиться в этом тихом, уютном городишке? Как можно
тут тревожиться, когда утро солнечное и свежее после ночного дождя? Тревожиться, когда
видишь под ногами растянувшихся на треснутом бетоне тротуара дождевых червей, казалось,
точно таких же, какие бывают на асфальте после дождя в Нижнем Новгороде? Не покрытых
страшной матирующей коркой, не с торчащими присосками, норовившими вцепиться в обувь и
впустить в нее острые шипы, чтобы заразить жертву страшным вирусом, не огромных размеров
и длины.

Черви как черви. Как в любом другом городе России.
И вся эта знакомая картина, присуща любому городу, замылила настороженность сту-

дентов. Поэтому так сильно подействовало на них увиденное. А точнее, очень резко и больно
вернуло их в реальность.
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